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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 1 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

2012 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς προτάσεις Α1 

έως Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή φράση, η οποία συµπληρώνει σωστά 
την ηµιτελή πρόταση. 

Α1. Η διπλή έλικα του DNA ξετυλίγεται κατά τη µεταγραφή από το ένζυµο 

α. RNA πολυµεράση 

β. DNA πολυµεράση 
γ. DNA ελικάση 

δ. DNA δεσµάση. 

Μονάδες 5 

Α2. Οι ιστόνες είναι 

α. DNA 

β. RNA 
γ. πρωτεΐνες 

δ. υδατάνθρακες. 

Μονάδες 5 

Α3. Ασθένεια που µπορεί να διαγνωστεί µε καρυότυπο είναι 

α. η φαινυλκετονουρία 

β. η δρεπανοκυτταρική αναιµία 
γ. η β-θαλασσαιµία 

δ. το σύνδροµο Cri du chat. 

Μονάδες 5 

Α4. Σύνδεση κωδικονίου µε αντικωδικόνιο πραγµατοποιείται κατά την 

α. αντιγραφή 

β. µετάφραση 
γ. µεταγραφή 

δ. αντίστροφη µεταγραφή. 

Μονάδες 5 

Α5. Ο αλφισµός οφείλεται σε γονίδιο 

α. αυτοσωµικό επικρατές 
β. φυλοσύνδετο επικρατές 

γ. αυτοσωµικό υπολειπόµενο 
δ. φυλοσύνδετο υπολειπόµενο. 

Μονάδες 5 
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 2 

ΘΕΜΑ B 

Β1. Πώς χρησιµοποιούνται τα µονοκλωνικά αντισώµατα για την επιλογή οργάνων 

συµβατών στις µεταµοσχεύσεις; 

Μονάδες 6 

Β2. Να περιγράψετε τη διαδικασία κλωνοποίησης µε την οποία δηµιουργήθηκε το 
πρόβατο Dolly. 

Μονάδες 7 

Β3. Πού οφείλεται η αυξηµένη συχνότητα των ετερόζυγων ατόµων µε δρεπανοκυτταρική 

αναιµία ή β- θαλασσαιµία σε χώρες όπου εµφανιζόταν ελονοσία; 

Μονάδες 6 

Β4. Να αναφέρετε ποια θρεπτικά συστατικά είναι απαραίτητα για να αναπτυχθεί ένας 
µικροοργανισµός σε µια καλλιέργεια. 

Μονάδες 6 
 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Μια αρσενική µύγα Drosophila µε λευκά µάτια διασταυρώθηκε µε µια θηλυκή µε 

κόκκινα µάτια. Από τη διασταύρωση αυτή πήραµε 280 απογόνους στην F1 γενιά που 
είχαν όλοι κόκκινα µάτια. ∆ιασταυρώνοντας δύο άτοµα από την F1 γενιά προκύπτουν 

319 απόγονοι στην F2 γενιά. Μια ανάλυση των απογόνων της F2 γενιάς έδειξε ότι 
υπάρχουν: 

159 θηλυκά µε κόκκινα µάτια, 82 αρσενικά µε κόκκινα µάτια και 78 αρσενικά µε 
λευκά µάτια. Με βάση τα δεδοµένα να εξηγήσετε τον τρόπο µε τον οποίο 

κληρονοµείται το παραπάνω γνώρισµα. Για τα άτοµα που διασταυρώθηκαν δίνεται 
ότι τα θηλυκά έχουν ένα ζευγάρι X χρωµοσωµάτων (ΧΧ) και τα αρσενικά έχουν ένα 

Χ και ένα Ψ χρωµόσωµα (ΧΨ). 

Να µη ληφθεί υπόψη η περίπτωση µετάλλαξης.  

Μονάδες 5 

∆ίνεται το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο, όπου απεικονίζεται ο τρόπος µε τον οποίο 

κληρονοµείται µια µονογονιδιακή ασθένεια. Τα άτοµα ΙΙ2, ΙΙ3, ΙΙΙ3, και ΙV3 πάσχουν από την 
ασθένεια αυτή. Για όλα τα παρακάτω ερωτήµατα να µη ληφθεί υπόψη η περίπτωση 

µετάλλαξης. 



È
Å

Ì
Å

Ë
ÉÏ

Å
Ë

Å
Õ

Ó
ÉÍ

Á

Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 3 

I

II

III

IV

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3
 

Γ2. Με βάση τα δεδοµένα του γενεαλογικού δένδρου να εξηγήσετε τον τρόπο µε τον 
οποίο κληρονοµείται η ασθένεια. 

Μονάδες 6 

Γ3. Να προσδιορίσετε την πιθανότητα το ζευγάρι ΙΙΙ1, III2 να αποκτήσει αγόρι που θα 

πάσχει (µονάδα 1). 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 7). 

Μονάδες 8 

Γ4. Αν τα άτοµα Ι1 και Ι4 πάσχουν από µια ασθένεια που οφείλεται σε γονίδιο 

µιτοχονδριακού DNA, να αναφέρετε ποια άτοµα του γενεαλογικού δένδρου θα 
κληρονοµήσουν το γονίδιο αυτό (µονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 

(µονάδες 4). 

Μονάδες 6 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆ίνεται το παρακάτω τµήµα βακτηριακού DNA, το οποίο κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο. 

Αλυσίδα 1: GTTGAATTCTTAGCTTAAGTCGGGCATGAATTCTC 
Αλυσίδα 2: CAACTTAAGAATCGAATTCAGCCCGTACTTAAGAG 

 
∆1. Να προσδιορίσετε την κωδική και τη µη κωδική αλυσίδα του παραπάνω τµήµατος 

DNA, επισηµαίνοντας τα 5΄ και 3΄ άκρα των αλυσίδων του (µονάδες 1). Να αιτιολο-
γήσετε την απάντησή σας (µονάδες 5). 

Μονάδες 6 

∆2. Το παραπάνω τµήµα DNA αντιγράφεται, και κατά τη διαδικασία της αντιγραφής 

δηµιουργούνται τα παρακάτω πρωταρχικά τµήµατα: 

i) 5΄ - GAGAAUUC - 3΄ 

ii) 5΄ - UUAAGCUA - 3΄ 
iii) 5΄ - GUUGAAUU - 3΄ 

Να προσδιορίσετε ποια αλυσίδα αντιγράφεται, µε συνεχή και ποια µε ασυνεχή τρόπο 
(µονάδες 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 5). 

Μονάδες 6 
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 4 

∆3. To παραπάνω τµήµα DNA κόβεται µε το ένζυµο EcoRI, προκειµένου να ενσωµα-
τωθεί σε ένα από τα δύο πλασµίδια Α και Β που δίνονται παρακάτω. 

 

GAATTC

CTTAAG

5΄ 3΄

A

CTTAAG

GAATTC

5΄ 3΄

B

 
 

Ποιο από τα δύο πλασµίδια θα επιλέξετε για τη δηµιουργία ανασυνδυασµένου 
πλασµιδίου (µονάδα 1); 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 4). Πόσοι φωσφοδιεστερικοί δεσµοί 
θα διασπαστούν στο πλασµίδιο που επιλέξατε και πόσοι θα δηµιουργηθούν κατά το 

σχηµατισµό του ανασυνδυασµένου πλασµιδίου (µονάδες 2); 

Μονάδες 7 

∆4. Από τη µύγα Drosophila αποµονώθηκαν τρία διαφορετικά φυσιολογικά κύτταρα στα 
οποία προσδιορίστηκε το µέγεθος του γονιδιώµατος σε ζεύγη βάσεων. Στο πρώτο 

κύτταρο το µέγεθος του γονιδιώµατος υπολογίστηκε σε 3,2 · 108 ζεύγη βάσεων, στο 
δεύτερο κύτταρο σε 1,6 · 108 ζεύγη βάσεων και στο τρίτο κύτταρο σε 6,4 · 108 ζεύγη 

βάσεων. Να δικαιολογήσετε γιατί υπάρχουν οι διαφορές αυτές στο µέγεθος του 
γονιδιώµατος των τριών κυττάρων. 

Μονάδες 6 

 


